

УДК 336.13

Формирование финансово-экономической стратегии развития России

Нойкин Сергей Анатольевич

Аспирант кафедры менеджмента,
Пензенский государственный университет,
440026, Российская Федерация, Пенза, ул. Красная, 40;
e-mail: n.s.a.79@mail.ru

Аннотация

Данная статья рассказывает о формировании успешной финансово-экономической стратегии её предпосылках, причинах и необходимых критериях, влияющих на формирование. Говорится о функциональных задачах в технологической, институциональной областях. Рассказывается о системе и причинах стратегического планирования, взаимосвязи стратегии и планирования в частности. Приводятся предпосылки необходимые для формирования мировой финансово-инвестиционной системы.

Ключевые слова

Инвестиционный потенциал, модернизация, финансово-инвестиционная система.

Введение

Ключевая идея успешного развития экономической стратегии лежит в раннем становлении основных производств нового техногенного уклада и быстрым выводе русской

экономики на фазу роста нового направления. Для скорого роста необходима глобальная концентрация всех ресурсов в развитии сопутствующих инновационных производственных комплексов. Данное мероприятие требует целенаправленной мировой

финансово-инвестиционной политики государства, включающей сопутствующий инструментарий финансово-кредитной, муниципальной, государственной, производственной и внешнеэкономической политики, которые необходимо ориентировать на развитие инновационного ядра техногенного уклада и достижение эффекта синергии развития кластеров инновационных технических производств. В данном это предполагает согласованность микро и макроэкономической политики долгоразвивающегося технико-экономического развития страны. Они формируются исходя из сопутствующих основных направлений технико-экономического развития и национальных неравенств.¹

Финансово-экономический потенциал развития России

Находящийся в России экономический инвестиционный потенциал применяется на 2/3, более 1\2 аккумулированных сбережений находится без движения и импортируется за границу. С импортированным за рубеж капиталом (объемом по компетент-

1 Глазьев С.Ю. Стратегия опережающего развития России в условиях глобального кризиса. – М.: Экономика, 2010. – С. 98.

ным оценкам, составляющим более 800 миллиардов евро) выведенные из русской экономики инвестиционные сбережения в разы превосходят сегодняшний годовой объем российских инвестиций в экономику страны. Это означает, что решение задачи 3-кратного увеличения инвестиционной портфеля вполне реалистично, – разумеется, при нормальной экономической политике, направленной на решение настоящих задач.²

В техногенной области данная стоит задача создания производственно-техногенных систем современного и следующего за ним инновационного техногенных укладов и стимулирования роста данных укладов вместе с модернизацией смежных производств. С этой целью должны быть решены некоторые проблемы выращивания на основании уже накопленного научного потенциала конкурирующих на мировом рынке производящих и перерабатывающих предприятий, стимулирования быстрого распространения и развития технологий современного техногенного уклада, защиты внутреннего и внешнего рынка и стимулирование экспорта выпускаемой отечественной продукции. Вовремя

2 Льготный день // Российская газета. – 2011. – № 182 (3542). – С. 4.

должны быть обеспечены и условия для опережающего развития новейшего техногенного уклада, включающие в себя государственную поддержку фундаментальных исследований, открытие и реализация инфраструктуры кадров данной квалификационной категории, создание инфраструктуры, а также системы защиты интеллектуальной собственности.³

В институциональной области нужно сформировать хозяйственный механизм, способствующий перераспределению ресурсов из устаревших и неперспективных производственных мощностей, а также сверхприбылей от ввозимого экспорта природных ресурсов в производственно-техногенные системы нового техногенного уклада и модернизации внешней экономики страны. Увеличение эффективности и конкурентоспособности на основе реализации инновационных брендов. Эти цели должны определять политику в области совершенствования организационно-производственной структуры российской экономики. Нужно стимулировать конкретные формы интеграции финансово-экономических, технических,

3 Глазьев С.Ю. Стратегия опережающего развития России в условиях глобального кризиса. – М.: Экономика, 2010. – С. 123, 138.

торговых, исследовательских и образовательных учреждений, которые могли бы устойчиво развиваться в тяжелых условиях международной конкуренции. Главная цель заключается в обеспечиваемости непрерывного повышения эффективности производства на основе быстрого освоения нововведений. Необходимо прекратить использование сегодняшних технологий управления в техническом производственном процессе в течение всего жизненного цикла продукции.⁴

Изначально в стратегии обязаны быть высокие и одновременно реалистичные долгоразвивающиеся цели и превращение России в постоянно развивающуюся державу. Данный рост обусловлен трудоемким интенсивным трудом и деловой инициативой, реальной и последовательной экономической и финансовой политики и среднеевропейские стандарты жизни в российских природно-климатических условиях.⁵

Неотъемлемой частью работы над стратегией планирования яв-

4 Сальников В.А., Галимов Д.И. Конкурентоспособность отраслей российской промышленности – текущее состояние и перспективы // Проблемы прогнозирования. – 2006. – № 2. – С. 56.

5 Льготный день // Российская газета. – 2011. – № 182 (3542).. – С. 3.

ляется структуризация принятых к реализации нововведенных программ финансово-экономического развития. Их целевые установки и мероприятия по реализации должны проходить процедуру системного согласования. В этом случае может потребоваться оценить глубину их ресурсной взаимосвязи, а также выявить противоречия целевых установок и инструментов Российской экономической политики, обосновать требования к их синхронизации.

Уточнить узкие места и выявить задачу дополнения существующего набора инновационных программ с целью обеспечения критической массы воздействий на ход воспроизводственных процессов развития и уменьшения негативных системных эффектов. В этой работе следует начать использование балансовых методов управленческого планирования с учетом определенной рыночными механизмами ограниченности масштабов и форм их применения. Документы финансово, экономического и стратегического планирования должны иметь один комплекс и формироваться на обобщающей методологической основе в целях обеспечения своевременности. В таких документах должна присутствовать согласованность и иерархическая

взаимосвязь элементов системы стратегического, экономического и управленческого планирования.

На региональном уровне эта система включает в себя данный состав документов:

– долгосрочные (30–50 лет) прогнозы, реализующие разные сценарии развития и улучшения российской экономики в зависимости от различных вариантов изменения и внедрения внешних и внутренних субъективных факторов, а также от возможностей финансово-экономической политики;

– среднесрочная (11–13 лет) концепция экономического развития и координационная с ней схема развития производительных мощностей, определяющие современные задачи и приоритеты финансово-экономического развития страны, состав целевых государственных программ различного состава и уровня;

– индикативный стратегический план финансово-экономического развития на 3-х летней период, устанавливающий желаемые показатели планирования развития и систему мероприятий по их достижению (показатели этого плана являются примером для негосударственных субъектов управления, но обязательны для всех государственных субъектов управле-

ния, в том числе при определении директив представителям государства в органах управления предприятий);

– среднесрочные федеральные и региональные государственные целевые программы на разных уровнях, похожие между собой и взаимоувязанные по инвестициям;

– годовые бюджеты и бюджетные планы, которые формируются исходя из настоящих целевых показателей, сформулированных в концепции, индикативном стратегическом плане и среднесрочных программах.

Заключение

Предпосылкой успешности этой стратегии является эффективная работа национальной финансово-инвестиционной системы. Данная система обеспечит огромный приток

капитала в развитие инновационных производств, опирающихся как на внутренние, так и на внешние источники кредита. Для ее формирования необходимо:

– создание системы стратегического планирования, способной выявлять новые перспективные направления экономического роста, а также направлять деятельность государственных институтов развития на их реализацию;

– обеспечение необходимых для опережающего роста нового технологического уклада микро и макроэкономических условий;

– формирование инновационных организаций финансирования проектов создания производственных и технических комплексов нового технологического уклада и потребления этой продукции.

Библиография

1. Глазьев С.Ю. Стратегия опережающего развития России в условиях глобального кризиса. – М.: Экономика, 2010. – 255 с.
2. Льготный день // Российская газета. – 2011. – № 182 (3542).
3. Сальников В.А., Галимов Д.И. Конкурентоспособность отраслей российской промышленности – текущее состояние и перспективы // Проблемы прогнозирования. – 2006. – № 2. – С. 55-84.

The formation of financial and economic development strategy in Russia

Noikin Sergei Anatol'evich

Postgraduate student of the department of management,
Penza State University,
P.O. Box 440026, Krasnaya str., No. 40, Penza, Russian Federation;
e-mail: n.s.a.79@mail.ru

Abstract

The key idea of successful economic development strategy implies the early formation of main productions of new anthropogenic structure and fast output of Russian economy on the growth phase of a new direction. Fast growth requires a global concentration of all resources in the development of relevant innovative production complexes. Such measures require a focused global financial and investment policy of the state, including the accompanying instruments of financial and credit, municipal, state, industrial and foreign trade policies that need to be focused on the development of innovative core of technological order and achieving synergies in cluster development of innovative technical industries. It suggests the consistency of micro – and macroeconomic policies of a long-developing technical and economic upgrowth of the country. They are formed based on main relevant areas of techno-economic development and national inequalities.

A prerequisite for the success of this strategy is an effective operation of the national financial and investment system. This system will provide a huge influx of capital into the development of innovative productions based on both internal and external sources of credit.

Keywords

Investment potential, modernization, financial and investment system.

References

1. Glaz'ev, S.Yu. (2010), *Strategy of rapid development of Russia in the global crisis* [*Strategiya operezhayushchego razvitiya Rossii v usloviyakh global'nogo krizisa*], Ekonomika, Moscow, 255 p.

2. "Respite day" ["L'gotnyi den"], *Rossiiskaya gazeta*, available at: <http://www.rg.ru/2004/08/04/lgoty.html>
3. Sal'nikov, V.A., Galimov, D.I. (2006), "Competitiveness of Russian industries – current status and prospects" ["Konkurentosposobnost' otraslei rossiiskoi promyshlennosti – tekushchee sostoyanie i perspektivy"], *Problemy prognozirovaniya*, No. 2, pp. 55-84.